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GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG III

CHỦ ĐỀ 3.7 Các bài toán quãng đường, vận tốc, gia tốc.

MỨC ĐỘ 3

Câu 1. [2D3-3.7-3]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Một vật chuyển động với vận tốc thay đổi theo thời gian được tính bởi công thức 
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, thời gian tính theo đơn vị giây, quãng đường vật đi được tính theo đơn vị mét. Quãng đường vật đó đi được trong 10 giây đầu tiên là:
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Câu 2. [2D3-3.7-3]  [THPT chuyên Phan Bội Châu lần 2] Một ôtô đang chạy đều với vận tốc 
[image: image7.wmf]15

 m/s thì phía trước xuất hiện chướng ngại vật nên người lái đạp phanh gấp. Kể từ thời điểm đó, ôtô chuyển động chậm dần đều với gia tốc 
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. Biết ôtô chuyển động thêm được 
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 thì dừng hẳn. Hỏi 
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 thuộc khoảng nào dưới đây.
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Gọi 
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 là hàm biểu diễn quãng đường, 
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Ta có: 
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Câu 3. [2D3-3.7-3]  [THPT Đặng Thúc Hứa] Hai ô tô xuất phát tại cùng một thời điểm trên cùng đoạn đường thẳng 
[image: image24.wmf]AB

, ô tô thứ nhất bắt đầu xuất phát từ 
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 và đi theo hướng từ 
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 với vận tốc 
[image: image28.wmf](

)

(

)

21

a

vttkmh

=+

; ô tô thứ hai xuất phát từ 
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 và đi theo hướng từ 
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 với vận tốc 
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, sau một khoảng thời gian người lái đạp phanh; từ thời điểm đó, ô tô thứ hai chuyển động chậm dần đều với vận tốc 
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. Hỏi sau khoảng thời gian bao lâu kể từ khi xuất phát  hai ô tô đó gặp nhau.
A. 
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Khoảng thời gian xe 2 xuất phát đến lúc đạp phanh là: 
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Quãng đường các xe đi được trong khoảng thời gian trên:
Xe 1: Đi từ A đến C là 
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Xe 2: : Đi từ O đến D là 
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 Chọn mốc thời gian tại vị trí xuất phát, sau thời gian 
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 hai xe gặp nhau. Hai xe đang ở các vị trí tức thời C, D.

Li độ xe 1 là 
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Li độ xe 2 là: 
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Để 2 xe gặp nhau thì: 
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Vậy sau khoảng thời gian là 
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Câu 4. [2D3-3.7-3] [THPT Tiên Lãng] Một vật di chuyển với gia tốc 
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 thì vận tốc của vật bằng 
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. Tính quãng đường vật đó di chuyển sau 2 giây (làm tròn kết quả đến hàng đơn vị).
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Gọi 
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 lần lượt là vận tốc và quãng đường của chuyển động, khi đó ta có 
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Vì khi 
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 thì vận tốc của vật bằng 
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Quãng đường vật đó di chuyển sau 2 giây là.
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Câu 5. [2D3-3.7-3] [Cụm 1 HCM] Một ô tô đang dừng và bắt đầu chuyển động theo một đường thẳng với gia tốc 
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 là khoảng thời gian tính bằng giây kể từ lúc ô tô bắt đầu chuyển động. Hỏi quãng đường ô tô đi được kể từ lúc bắt đầu chuyển động đến khi vận tốc của ô tô đạt giá trị lớn nhất là bao nhiêu mét?
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Câu 6. [2D3-3.7-3] [THPT HÀM LONG] Bạn Minh ngồi trên máy bay đi du lịch thế giới với vận tốc chuyển động của máy báy là 
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Ta có: 
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Câu 7. [2D3-3.7-3] [THPT Gia Lộc 2] Một chuyển động theo quy luật 
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 (giây) là khoảng thời gian từ lúc vật bắt đầu chuyển động và 
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 (mét) là quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian đó. Hỏi trong khoảng thời gian 
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 giây, kể từ lúc bắt đầu chuyển động, vận tốc lớn nhất của vật là bao nhiêu?
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Vậy vận tốc lớn nhất của vật là 
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Câu 8. [2D3-3.7-3] [THPT CHUYÊN VINH] Tại một nơi không có gió, một chiếc khí cầu đang đứng yên ở độ cao 162 (mét) so với mặt đất đã được phi công cài đặt cho nó chế độ chuyển động đi xuống. Biết rằng, khí cầu đã chuyển động theo phương thẳng đứng với vận tốc tuân theo quy luật 
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 (phút) là thời gian tính từ lúc bắt đầu chuyển động, 
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Gọi thời điểm khí cầu bắt đầu chuyển động là 
[image: image117.wmf]0
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Quãng đường khí cầu đi được từ thời điểm
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Vậy khi bắt đầu tiếp đất vận tốc 
[image: image122.wmf]v

 của khí cầu là
[image: image123.wmf](

)

9/

vmp

=

.

Câu 9. [2D3-3.7-3] [THPT Nguyễn Văn Cừ] Một vật chuyển động với vận tốc 
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Câu 10. [2D3-3.7-3] [THPT Nguyễn Đăng Đạo] Một vật chuyển động với vận tốc 
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 giây kể từ lúc bắt đầu tăng tốc.
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Ta có: 
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Vậy quãng đường cần tìm là 
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Câu 11. [2D3-3.7-3] [THPT Ngô Gia Tự] Gọi 
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 và lúc đầu bồn không có nước. Tìm mức nước ở bồn sau khi bơm nước được 6 giây (làm tròn đến kết quả hàm phần trăm).
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Câu 12. [2D3-3.7-3] [THPT LÝ THƯỜNG KIỆT] Một vật chuyển động với vận tốc 
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 Vận tốc ban đầu của vật là 
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Câu 13. [2D3-3.7-3] [THPT Lý Thái Tổ] Một vật chuyển động chậm dần đều với vận tốc 
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Cho đến khi vật dừng lại thì vận tốc của vật bằng 
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Câu 14. [2D3-3.7-3] [THPT Lý Nhân Tông] Một vật chuyển động với vận tốc ban đầu 
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Câu 16. [2D3-3.7-3] [THPT LƯƠNG TÀI 2] Trong một phòng thí nghiệm, người ta quan sát một đám vi trùng ban đầu có 
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Câu 17. [2D3-3.7-3] [THPT Thuận Thành] Cho mạch điện như hình vẽ bên. Lúc đầu tụ điện có điện tích 
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Câu 18. [2D3-3.7-3] [THPT Thuận Thành 2] Một ô tô đang chạy đều với vận tốc 
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 thì người ta đạp phanh; từ thời điểm đó, ô tô chuyển động chậm dần đều với vận tốc 
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 là thời gian tính bằng giây, kể từ lúc đạp phanh. Hỏi từ lúc đạp phanh đến lúc dừng hẳn ô tô di chuyển được 
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Khi ôtô dừng hẳn 
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Câu 19. [2D3-3.7-3]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Một vật chuyển động với vận tốc thay đổi theo thời gian được tính bởi công thức 
[image: image220.wmf]v(t)51

t

=+

, thời gian tính theo đơn vị giây, quãng đường vật đi được tính theo đơn vị mét. Quãng đường vật đó đi được trong 10 giây đầu tiên là:
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Câu 20. [2D3-3.7-3] [TTGDTX Nha Trang - Khánh Hòa] Vận tốc của một vật chuyển động là
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Quảng đường vật đi được trong 
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 giây đầu tiên là.
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Câu 21. [2D3-3.7-3] [TTGDTX Cam Ranh - Khánh Hòa] Một vật đang chuyển động với vận tốc 
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 giây kể từ lúc bắt đầu tăng tốc.
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Câu 22. [2D3-3.7-3]  [THPT Đặng Thúc Hứa] Hai ô tô xuất phát tại cùng một thời điểm trên cùng đoạn đường thẳng 
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, ô tô thứ nhất bắt đầu xuất phát từ 
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 và đi theo hướng từ 
[image: image249.wmf]A

 đến 
[image: image250.wmf]B

 với vận tốc 
[image: image251.wmf](

)

(

)

21

a

vttkmh

=+

; ô tô thứ hai xuất phát từ 
[image: image252.wmf]O

 cách 
[image: image253.wmf]A

 một khoảng 
[image: image254.wmf]22 

km

 và đi theo hướng từ 
[image: image255.wmf]A

 đến 
[image: image256.wmf]B

 với vận tốc 
[image: image257.wmf]10

kmh

, sau một khoảng thời gian người lái đạp phanh; từ thời điểm đó, ô tô thứ hai chuyển động chậm dần đều với vận tốc 
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Khoảng thời gian xe 2 xuất phát đến lúc đạp phanh là: 
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Quãng đường các xe đi được trong khoảng thời gian trên:
Xe 1: Đi từ A đến C là 
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 Chọn mốc thời gian tại vị trí xuất phát, sau thời gian 
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 hai xe gặp nhau. Hai xe đang ở các vị trí tức thời C, D.
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Để 2 xe gặp nhau thì: 
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Vậy sau khoảng thời gian là 
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Câu 23. [2D3-3.7-3] [THPT Thanh Thủy] Một vật chuyển động với vận tốc 
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 giây kể từ lúc bắt đầu tăng tốc.
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Lấy mốc thời gian tại thời điểm 
[image: image284.wmf]0

t

=

.

Gọi
[image: image285.wmf](

)

St

là quãng đường ôtô đi được trong khoảng thời gian
[image: image286.wmf]10

s

và
[image: image287.wmf](

)

vt

là vận tốc của ôtô.

Ta có:
[image: image288.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

23

2

3

dt3dt

23

tt

atvtvtatttC

¢

=Þ==+=++

òò

.

Tại thời điểm ban đầu:
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Vậy trong
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Câu 24. [2D3-3.7-3] [Cụm 1 HCM] Một ô tô đang dừng và bắt đầu chuyển động theo một đường thẳng với gia tốc 
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 là khoảng thời gian tính bằng giây kể từ lúc ô tô bắt đầu chuyển động. Hỏi quãng đường ô tô đi được kể từ lúc bắt đầu chuyển động đến khi vận tốc của ô tô đạt giá trị lớn nhất là bao nhiêu mét?
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Câu 25. [2D3-3.7-3] [BTN 175] Một ô tô chạy với vận tốc 
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 thì người lái đạp phanh; từ thời điểm đó ô tô chuyển động chậm dần đều với vận tốc 
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 là thời gian tính bằng giây, kể từ lúc bắt đầu đạp phanh. Hỏi từ lúc đạp phanh đến khi dừng hẳn, ô tô còn di chuyển bao nhiêu mét?
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Câu 26. [2D3-3.7-3] [BTN 171] Một vật chuyển động với vận tốc 
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. Hỏi vận tốc của vật sau 10 giây (làm tròn đến kết quả đến chữ số thập phân thứ nhất) có giá trị gần với giá trị nào sau đây?
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Câu 27. [2D3-3.7-3] [THPT Gia Lộc 2] Một chuyển động theo quy luật 
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 (giây) là khoảng thời gian từ lúc vật bắt đầu chuyển động và 
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 (mét) là quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian đó. Hỏi trong khoảng thời gian 
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 giây, kể từ lúc bắt đầu chuyển động, vận tốc lớn nhất của vật là bao nhiêu?
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Khi đó: 
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Vậy vận tốc lớn nhất của vật là 
[image: image334.wmf](

)

54/

ms

 tại thời điểm 
[image: image335.wmf]6

t

=

.

Câu 28. [2D3-3.7-3] [BTN 172] Một ô tô đang chạy với vận tốc 
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 thì người lái đạp phân, từ thời điểm đó, ô tô chuyển động chậm dần đều với vận tốc 
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 là khoảng thời gian tính bằng giây, kể từ lúc bắt đầu đạp phanh. Hỏi từ lúc đạp phanh đến khi dừng hẳn ô tô còn di chuyển bao nhiêu mét?
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Ta có ô tô đi được thêm 
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 giây nữa với vận tốc chậm dần đều 
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ứng dụng tích phân, ta có quãng đường cần tìm là:
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* Lúc dừng thì ta có: 
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Từ lúc đạp phanh đến lúc dừng hẳn, ô tô đi được quãng đường: 
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* Áp dụng công thức lý 10 ta có: 
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Ta còn có công thức liên hệ giữa vận tốc và gia tốc: 
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Dựa vào phương trình chuyển động thì 
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Theo công thức ban đầu, ta được 
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Câu 29. [2D3-3.7-3] [BTN 170] Một vật chuyển động chậm dần đều với vận tốc 
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 giây trước khi dừng hẳn vật di chuyển được bao nhiêu mét ?
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Vật dừng lại thì 
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Quãng đường vật đi được là: 
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Câu 30. [2D3-3.7-3]   [BTN 168] Một vật di chuyển với gia tốc 
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 thì vận tốc của vật là 30m/s. Tính quãng đường vật đó di chuyển sau 2 giây (làm tròn kết quả tới chữ số hàng đơn vị).
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Ta có 
[image: image370.wmf](

)

(

)

(

)

2

10

d2012d

12

vtattttC

t

-

==-+=+

+

òò

.

Theo đề ta có 
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Vậy quãng đường vật đó đi được sau 2 giây là:
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